

阿司匹林一级预防再受打击

无心血管病的人脑出血风险增加，尤其是亚洲人和瘦人

美国心血管病预防新指南认为，绝大多数人不应该用阿司匹林进行心血管病一级预防，仅建议心血管病高危、出血风险低的40~70岁人群以小剂量应用。

5月13日，来自中国台湾地区的一项Meta分析又给予阿司匹林“当头一棒”。该分析显示，无心血管病的人如每天服用小剂量(75~100mg)，脑出血风险明显增加，亚洲人、瘦人脑出血风险尤其高。(JAMA Neurol.5月13日在线版)

研究者指出，在阿司匹林相关的各种大出血事件中，脑出血受到特别关注，因为脑出血与死亡风险增加健康状况变差强烈相关。尽管低剂量阿司匹林的脑出血绝对风险不算太高，但有显著意义。每1000例应用阿司匹林进行心血管病一级预防的患者



中，会额外发生2例脑出血事件。

研究者表示，用小剂量阿司匹林进行心血管病一级预防的获益并不明确，脑出血往往可致死、致残，而很多人的动脉粥样硬化性心血管病发生风险较低，脑出血带来的不良后果可能会超过阿司匹林的潜在益处。因此，没有心血管病的人要慎用阿司匹林。

研究者对13项相关研

究、共13.4万多例患者数据进行了分析。结果显示，与对照组比较，低剂量阿司匹林组的脑出血风险增加了37%，其中，硬膜下和硬膜外出血风险相对最高($RR=1.53$)，蛛网膜下腔出血($RR=1.13$)相对较低。

值得注意的是，亚洲人群如用小剂量阿司匹林进行一级预防，脑出血风险尤其高。亚洲人群相关研究中，阿司匹

林组的脑出血风险较对照组增加84%，而在非亚洲人群研究中，阿司匹林组脑出血风险并未显著增加($RR=1.14$, $P=0.30$)。

研究者指出，这可能有多方面的原因。如亚洲人中淀粉样脑血管病变患病率较高，血压控制率低，吸烟率较高；亚洲人爱吃鱼，而鱼中富含的 $\omega-3$ 脂肪酸有轻微抗栓效果；还有环境因素等。

另外，在体重偏轻的人中，阿司匹林组的脑出血风险也明显增加。在体质指数(BMI) $< 25 \text{ kg/m}^2$ 的人群中，小剂量应用阿司匹林者脑出血风险增加84%，而BMI $\geq 25 \text{ kg/m}^2$ 的人群中脑出血风险未显著增加($RR=1.08$, $P=0.64$)。

研究者表示，体重偏低的人往往甘油三酯和总胆固醇水平较低，而这些都是脑出血的危险因素。

BMJ：曲马多滥用也成瘾 处方应谨慎

曲马多是美国最常见阿片类药物之一，常被外科医生用于治疗术后急性疼痛。曲马多在过去几年中被大量使用的原因之一是普遍认为比其他短效类阿片更安全和不易上瘾。

然而近日，美国一项研究显示，术后单独服用曲马多患者，长期阿片类药物滥用风险与其他阿片药物相似。研究者认为，监管机构应考虑将曲马多重新分类，在急性镇痛时谨慎使用曲马多。(BMJ.5月23日在线版)

研究纳入2009~2018年美国商业和医疗保险数据，

分析接受择期手术患者阿片类药物首次治疗情况。共357 884例患者使用一个或多个阿片类药物处方。

分析显示，术后最常见的阿片类药物是氢可酮(53.0%)，其次是短效氢可酮(37.5%)和曲马多(4.0%)。术后长期使用阿片药物风险分别为：额外使用7.1%，持续使用1.0%，慢性滥用0.5%。与接受其他短效类阿片的人相比，单独接受曲马多患者额外使用阿片的风险增加6%，持续使用风险增加47%、慢性阿片类药物滥用风险增加41%。



本版编译 裘佳 朱柳媛



焦点争鸣

抗栓治疗出现脑血管意外的患者

出血恢复后重启抗血小板治疗 利大于弊

抗血小板治疗可降低闭塞性血管病患者发生大血管事件的风险，但也可增加颅内出血的风险。近日，英国一项研究显示，对于抗栓治疗(抗血小板或抗凝)预防闭塞性血管病发生出血的患者，抗血小板对再发脑出血风险有轻微的影响，但该风险远不及抗血小板治疗用于二

级预防所带来的益处。(Lancet.5月22日在线版)

研究纳入2013~2018年英国122家医院537例脑出血时正在采用抗栓治疗预防闭塞性血管病，且中断抗栓治疗后生存24 h的成年患者。268例分至抗血小板治疗组，269例(1位退出)分至避免抗血小板治疗组，随访5年。

结果显示，抗血小板治疗组中4%的受试者复发脑出血，而避免抗血小板治疗组有9%的受试者复发脑出血($HR=0.51$)。抗血小板治疗组和避免抗血小板治疗组分别有7%和15%受试者发生大出血事件，分别有15%和14%受试者发生闭塞性血管事件。



行业资讯

辉瑞抗癫痫药普瑞巴林最新III期研究失败

辉瑞近日宣布，评估普瑞巴林(Lyrica)作为辅助疗法用于癫痫患者治疗原发性全面强直阵挛(PGTC)癫痫发作的III期研究没有达到主要终点。(辉瑞官网)

该研究是一项为期12周的随机、双盲、安慰剂对照、多中心研究，评估了两种剂量Lyrica用于5~65岁癫痫患者辅助治疗PGTC癫痫发作的疗效和安全性。

纳入21个国家70个

临床地点的219例患者，随机分为安慰剂组、每天两次两种固定剂量Lyrica治疗： $5 \text{ mg} \cdot \text{kg}^{-1} \cdot \text{d}^{-1}$ 或 $10 \text{ mg} \cdot \text{kg}^{-1} \cdot \text{d}^{-1}$ 。

结果显示，与安慰剂相比，两种剂量Lyrica均没有显著降低PGTC癫痫发作频率。安全性方面，与先前在儿童和成人患者中开展的癫痫临床研究中观察到的已知的安全性具有可比性。最常见的不良反应是头晕、头痛和嗜睡。

2018 ADA/EASD 2型糖尿病高血糖管理共识 新型降糖药物恩格列净获优先推荐

第53届欧洲糖尿病研究学会(EASD)年会上，美国糖尿病学会(ADA)/EASD发布了2018年版2型糖尿病(T2DM)高血糖管理共识。

共识在降糖治疗部分，结合当前新型降糖药物最新的心血管终点试验(CVOT)结果作出重大更新，即对于伴有动脉粥样硬化性心血管病(ASCVD)、心衰(HF)及慢性肾脏病(CKD)T2DM患者的降糖治疗推荐应用钠-葡萄糖转运蛋白2(SGLT2)抑制剂和(或)胰高糖素样肽-1(GLP-1)受体激动剂作为血糖管理的一部分。

目前全球已有60多个指南都纳入了EMPA-REGOUTCOME的临床证据，并在SGLT-2抑制剂中优先推荐恩格列净。今年EASD年会上展示的EMPA-REGOUTCOME研究亚组分析显示，无论患者的基

线状况和心功能情况如何，恩格列净治疗组患者在肾脏方面的获益程度一致，可降低肾病风险。

共识推荐，在二甲双胍和生活方式干预的基础上，将具有ASCVD或CKD的患者筛选出来，给予治疗：

第一，对于伴有ASCVD的T2DM患者，推荐具有心血管获益的SGLT2抑制剂或GLP-1受体激动剂作为血糖管理的一部分；

第二，对于合并ASCVD的T2DM患者，如同时合并HF或需对HF特别关注时，推荐SGLT2抑制剂；

第三，对于合并CKD的T2DM患者，无论是否伴有CVD，考虑应用可降低CKD进展风险的SGLT2抑制剂。若SGLT2抑制剂禁忌或不合适，可考虑应用可降低CKD进展风险的GLP-1受体激动剂。

对于这两类新型降糖药物的推荐排序根据证据等级，在SGLT2抑制剂中，恩格列净优于卡格列净，这成为本次共识更新的重点内容。

2018年ADA糖尿病指南指出，糖尿病合并ASCVD患者首先采取生活方式干预和二甲双胍治疗，在考虑药物特异性和患者因素后，可联合一种可降低主要心血管不良事件和(或)心血管死亡率的降糖药物，推荐SGLT2抑制剂恩格列净和GLP-1受体激动剂利拉鲁肽(证据级别A)，卡格列净可以考虑应用(证据级别C)。



扫一扫
关联阅读全文